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ВСТУП 

Навчання – це процес, в якому взаємодіють дві сторони: викладач та особа, 

яка навчається. Основна мета цієї взаємодії – якість навчання, для забезпечення 

якого необхідна висока культура лекційної діяльності.  

Кожен лектор зобов’язаний вивчити основи лекційної майстерності, тобто 

оволодіти загальною грамотою цієї справи, щоб досягти в ньому досконалості.   

 Розмаїття форм і методів організації навчального процесу, застосування 

інноваційних освітніх технологій у вищій школі, пошуки альтернативних шляхів  

передачі знань не змогли вплинути на фундаментальність лекційно – семінарської 

форми організації занять, що в абсолютній більшості вузів залишається 

провідною. Сама назва свідчить про те, що одним з базових компонентів є лекція. 

  

ЛЕКЦІЯ: ПОНЯТТЯ, ФУНКЦІЇ, ВИДИ, ПРИНЦИПИ 

Цей термін веде походження від латинського "lectio", що у перекладі 

означає читання, а похідне "lector" – читець.   

Однією з особливостей лекції  є можливість викладача викласти у логічно 

систематизованій формі великий обсяг навчальної інформації. При цьому подача 

наукових фактів сприяє активізації уваги, мислення студентів, збуджує інтерес і 

внутрішню активність думки, створює умови для подальшого більш глибокого і 

самостійного вивчення навчального матеріалу за підручником, посібником тощо. 

Під час слухання лекції у студентів формулюється уміння слухати і 

усвідомлювати побачене і почуте, здійснювати такі важливі розумові операції як 

аналіз, синтез, порівняння тощо. 

Викладач відбирає найголовніше, істотне із великого потоку науково-

технічної і культурної інформації, спрямовує студента на найважливіші питання 

спеціальності, на аналіз нових наукових проблем, які ще не знайшли відбиття в 

підручниках, розкриває перспективи певної галузі науки. 

Лекція - основа для подальшої самостійної роботи. Вона справляє виховну і 

розвиваючу дію в процесі взаємодії викладача і студента, розвиває інтерес і 

любов до науки, творчі здібності, інтелектуальну й емоційно – вольову сферу 

особистості, сприйняття, пам'ять. 
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Основна дидактична мета лекції – забезпечення орієнтованої основи для 

подальшого засвоєння навчального матеріалу.   

Знайти альтернативу лекції вкрай важко, адже вона виконує ряд дуже 

важливих функцій, серед яких: 

-     інформаційна функція – лекція дозволяє у найбільш концентрованій 

формі зосередити ту інформацію, що репрезентує зміст освіти;   

- методологічна функція лекції забезпечує вироблення певного наукового 

підходу до предмета, що полягає у вивченні предмета у русі й розвитку;  

-  виховна функція лекції має свої специфічні особливості, оскільки, з 

одного боку, спонукає викладача самоудосконалюватися на педагогічній ниві, а 

з іншого – формує ціннісні, моральні орієнтири слухачів, їх громадську 

активність, розуміння соціальних і професійних норм поведінки;  

- розвивальна функція лекції пов'язана із завданням формування 

пізнавальної активності аудиторії, вимагає ведення лекційного викладання як 

процесу самостійного творчого пізнання.   

- орієнтуюча функція лекції дозволяє спрямувати студента в потоці 

інформації, одержаної із різноманітних джерел – лекцій, семінарських та 

практичних занять, вивчення навчальної та наукової літератури тощо.   

- організуюча функція лекції надзвичайно значуща, саме вона робить 

лекцію незамінною, найважливішою ланкою навчального процесу.   

- діагностична функція проявляється у тому, що, читаючи лекцію, викладач 

водночас при здійсненні зворотного зв’язку відзначає, які з питань важко 

сприймалися аудиторією, що у подальшому може викликати ускладнення на 

семінарських заняттях; як у подальшому можна удосконалити виклад даної теми 

тощо; 

-     стимулююча функція виражається в тому, що після гарної лекції 

виникає бажання пізнати ще більше, знайти відповіді на ті питання, які зацікавили 

своєю неоднозначністю, проблематичністю; 

-       систематизуюча функція полягає у тому, що саме лекція дозволяє 

найбільш наочно продемонструвати місце навчальної дисципліни у системі наук, 
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виявити міжпредметні й міждисциплінарні зв’язки, втілювати правило: "Навчай 

спеціальності, а не окремому предмету". 

Всі ці функції лекції  у живому процесі лекційного викладання  тісно 

пов'язані й взаємозумовлені. 

Зміст лекції визначається навчальною програмою дисципліни. Всі факти, 

приклади, цифри, доводи, коментарі мають відповідати меті лекції і вести до 

розкриття її основних ідей. Фактичного матеріалу в лекції повинно бути 

порівняно небагато – рівно стільки, скільки необхідно для розуміння питання 

студентами. Весь фактичний матеріал повинен бути пронизаний узагальненнями, 

що надають лекції наукової переконливості й доказовості. 

   Види лекцій.  

Викладачеві, на якого покладені обов’язки читання лекцій, треба мати 

достатню уяву про ті види лекцій, що їх прийнято виділяти у сучасній методичній 

науці. 

Враховуючи співіснування випробуваних і новітніх форм організації 

навчального процесу, умовно можна розподілити види лекцій на дві великі групи: 

традиційні й нетрадиційні. 

Серед традиційних лекцій за стадіями навчання прийнято виділяти такі: 

1. Вступна лекція, як правило, розпочинає вивчення навчальної 

дисципліни. Вона є дуже важливою з точки зору реалізації організаторських 

функцій, тому що саме на ній окреслюються межі й час, відведений на вивчення 

даної дисципліни, вимоги кафедри щодо опанування матеріалом, особливостями 

проведення семінарських і практичних занять, організації самостійної роботи, 

вказується форма контролю. Крім того, слід продемонструвати, яким чином ця 

навчальна дисципліна пов’язана з тим, що вивчалося на попередніх етапах, до 

яких галузей науки найчастіше прийдеться звертатися при її вивченні, як набуті 

знання зможуть використовуватися при подальшому навчанні. 

Під час цієї лекції викладачеві необхідно виробити первинну мотивацію, 

при якій кожен студент може дати собі відповіді на питання: "Чому мені важливо 

знати цю навчальну дисципліну? Яким чином вона мені знадобиться і тепер, і у 

майбутньому". 
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 В залежності від загальної кількості годин, що виділені на лекції, 

особливостей організації навчального процесу, вступна лекція може 

розподілятися на такі різновиди: 

- ознайомча лекція. Увага концентрується на питаннях, пов’язаних з  

метою та завданнями курсу, взаємозв’язках науки і навчальної дисципліни. 

Відбувається  постановка наукової проблеми, прогноз розвитку науки, її зв’язок з 

практикою. Викладач розповідає про видатних діячів, які зробили суттєвий 

внесок у розвиток даної науки. Якщо є така можливість, розповідає про наукові 

здобутки членів кафедри, про напрямки наукової діяльності кафедри на 

теперішньому етапі та перспективи подальшого розвитку, за наявності - про 

наукові школи, що функціонують при кафедрі. Такого роду діяльність є дуже 

важливою, тому що, з одного боку, виховує гордість за свій навчальний заклад, з 

іншого боку - дозволяє студентам зорієнтуватися у власному виборі  науково-

дослідної роботи; 

- настановча лекція. Найчастіше проводиться у студентів першого курсу, 

які проходять процес адаптації до умов навчання у даному закладі, або у 

студентів-заочників, яких треба спрямувати на раціональну організацію 

самостійної роботи.  Основне її призначення визначається необхідністю 

окреслити коло питань, проблем, які необхідно опрацювати, висвітлити на 

наступних заняттях. Тут може пояснюватись та обґрунтовуватись загальний план, 

структура проведення певної навчальної роботи, встановлюватись система 

окремих завдань (теоретичних, практичних), що необхідно виконати, 

демонструються відповідні висновки; 

- інструктивна лекція. Доцільна  для слухачів-початківців, які ще не 

обізнані в питаннях організації пізнавальної діяльності під час аудиторних занять 

і самопідготовки, не мають навичок конспектування, роботи в бібліотеці тощо. 

Вона також готує студентів до творчого розв'язання навчально-пізнавальних 

задач. Особливого значення цей різновид вступної лекції набуває тоді, коли по 

даній навчальній дисципліні передбачається написання курсової роботи. На такій 

лекції доводяться вимоги кафедри до курсової роботи, поради щодо вибору теми, 

етапів збору матеріалів, написання, підготовки до захисту роботи. Може даватися 



 10 

стислий аналіз наукової й навчально-методичної літератури, яка рекомендується 

для опрацювання. Уточнюються терміни і форми звітності. Все це передує 

подальшій індивідуальній роботі.  

 

2. Найбільш поширеним видом лекцій серед традиційних є  інформаційна 

лекція. В деяких посібниках можна зустріти її синонімічну назву – «тематична 

лекція».  Ця назва відображає головне завдання такої лекції - викласти й 

роз’яснити студентам певну інформацію у відповідності до програми, спрямувати 

на деякі проблемні питання, що існують з цього приводу у сучасній науці.  

Інформаційна лекція в залежності від логіки подачі матеріалу, навчальних 

цілей також може мати різновиди, серед яких найбільш розповсюдженими є: 

* методологічна лекція. Розкриває загальні та специфічні особливості даної 

науки, її структуру, окремі методи наукового пізнання.  

*загальнопредметна лекція. По суті є логічним продовженням 

методологічної лекції,  поступово дає цілісну уяву про предмет.   

* лекція теоретичного конструювання. Доцільна у роботі з бакалаврами, 

спеціалістами і магістрами, які вже мають навички систематизації й узагальнення 

освітніх результатів на основі теорії. Ці лекції дозволяють поступово підготувати 

групи до переходу на проблемне навчання.   

* лекція-конкретизація.  Має на меті деталізацію і поелементне вивчення й 

засвоєння якого-небудь поняття, теорії. Вона характеризуються достатньо 

великим об’ємом, тому не завжди вдається завершити розгляд всіх питань за час 

однієї пари. Як правило,  навчальний матеріал такої лекції подається 

інформаційним блоком, до якого входить одне або декілька взаємопов'язаних 

понять.  

* лекція культурно-історичних аналогів. Такий вид лекцій не тільки 

дозволяє формувати широкий світогляд за рахунок порівнянь, але і навчає 

систематизації, відбору того, що може застосовуватися в тих чи інших умовах. 

 * лекція-інтеграція  Основна функція цієї лекції - диференціююча, яка 

дозволяє із великої кількості одержаних знань виділяти тільки ті, на які падає 
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основне змістовне і логічне навантаження, та які є опорою для встановлення 

зв'язків між основними поняттями теми, курсу, предмету. 

* узагальнююча лекція. Проводиться при закінченні розділу або теми, що 

вивчається, для закріплення отриманих студентами знань.   

 

3. На фінальному етапі викладання навчальної дисципліни 

використовується заключна (підсумкова) лекція. Вона має на меті узагальнити на 

новому рівні відомості, певною мірою систематизувати знання, продемонструвати 

здобутки студентів, динаміку їх успіхів по оволодінню дисципліною. Така лекція 

є прекрасною нагодою для демонстрації міжпредметних і міждисциплінарних 

зв’язків, перспектив подальшого навчання.  

 

4. Серед традиційних лекцій окреме місце посідають оглядові лекції.  Як 

правило, цей вид занять передбачається по тих навчальних дисциплінах, які 

виносяться на державну атестацію.  Основною метою такої лекції стає 

актуалізація опірних знань.   

Різновидами оглядової лекції є: 

оглядово-повторювальна лекція, яка стисло відображає усі теоретичні 

положення, що складають науково-понятійну систему даного курсу; 

 консультативна лекція, яка доповнює і уточнює матеріал оглядової, 

висвітлюючи розділи курсу, що викликають серйозні труднощі при самостійному 

вивченні. Іноді така лекція будується таким чином, що 50% часу виділяється для 

відповідей на конкретні питання, що виникли у слухачів.  

 

Що ж стосується класифікації нетрадиційних видів лекцій, то є всі 

підстави говорити про наближення їх до комплексу інноваційних освітніх 

технологій, про пошуки дещо інших підходів до передачі навчального матеріалу.  

І відрізняються, в першу чергу, формою подачі інформації.  

До категорії нетрадиційних відносяться такі: 



 12 

– міні-лекція. Може проводитись викладачем на початку будь-якого виду 

аудиторних занять (семінарського, практичного або лабораторного) протягом 

десяти хвилин по одному з питань теми, що вивчається;  

– багатоцільова лекція основана на комплексній взаємодії окремих 

елементів: подача матеріалу, його закріплення, застосування, повторення і 

контроль; 

– проблемна лекція – це апробація багатоваріантних підходів до рішення 

представленої проблеми. Вона активізує особистий пошук студентів, пошукову та 

дослідну діяльність. На перших етапах у групах з високим рівнем пізнавальної 

діяльності викладач може побудувати лекцію таким чином, що сам ставить 

проблему і на очах у групи демонструє можливі шляхи її вирішення. У 

подальшому можна переходити до частково-пошукових методів, а саме: лектор 

створює проблемну ситуацію і спонукає студентів до пошуку рішення; 

– Саме так організовується такий вид проблемної лекції, як лекція – 

брейнстормінг ("мозкова атака"). Використовуючи те, що на лекціях, як правило, 

є декілька груп, створюються команди, які за певний час повинні надати свій 

варіант вирішення проблеми. Викладач слідкує не тільки  за правильністю 

відповіді, але й  за аргументацією, а в разі необхідності - сам дає розгорнутий 

коментар, який фіксується у зошитах. Піком проблемного навчання стає 

використання евристичних методів, тобто викладач, готуючись до лекції, 

підбирає й компонує навчальний матеріал таким чином, щоб студенти самостійно 

виокремили з нього проблему і на практичному чи семінарському занятті 

продемонстрували власні варіанти її вирішення;  

– лекція із заздалегідь запланованими помилками. На підготовчому етапі у 

тексті лекції  закладається певна кількість помилок змістовного, фактологічного, 

методичного характеру. На початку лекції викладач попереджає аудиторію, що в 

даному тексті є певна кількість помилок. Під час лекції або при підготовці до 

семінару  студенти знаходять ці помилки, кваліфікують їх, надають  правильні 

відповіді. Така лекція виконує стимулюючу, контрольну та діагностичну функції; 

– лекція – конференція. Проводиться за схемою наукових конференцій. 

Складається із заздалегідь поставленої проблеми і системи доповідей (до 10 
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хвилин) по кожному питанню, що висвітлює проблему. При цьому виступ 

готується як логічно закінчений текст, який є результатом самостійної роботи 

студента. Функція викладача полягає у керуванні підготовкою таких доповідей до 

лекції. Під час лекції викладач може дещо узагальнити матеріал, допомогти 

"лектору-початківцю" з числа студентів, якщо йому не зовсім вдається відповісти 

на питання аудиторії. Такий вид лекцій, з одного боку, значно підвищує роль 

самопідготовки, з іншого - дозволяє виявляти резерви науково-педагогічних 

кадрів; 

– лекція – прес-конференція – на початку заняття студенти мають задавати 

лектору питання у письмовій формі, які лектор протягом декількох хвилин 

аналізує і дає змістовні відповіді, які повинні бути сформовані у зв’язний текст. 

Знову ж таки, при достатньо високому рівні підготовленості аудиторії 

висвітлення питань може відбуватися за участю найсильніших студентів, які 

займають місце поруч з викладачем; 

– лекція – бесіда. Окрім питань студентів, вона допускає викладення ними 

своєї точки зору з того чи іншого питання. На такій зустрічі лектор і сам повинен 

ставити питання студентам, щоб почути їх висловлювання, викладення їх позиції. 

Так утворюється підґрунтя для обміну думками, для бесіди. Методична специфіка 

лекції-бесіди полягає в тому, що лектор виступає і в ролі інформатора, і в ролі 

співбесідника, що вміло направляє хід діалогу зустрічними питаннями; 

– Лекція-бесіда може перетворитись в лекцію – диспут, і, так би мовити, 

природнім шляхом, і в результаті запланованих дій лектора. Одна з функцій 

лектора – короткий виступ на початку зустрічі, але потім йде не просто розмова – 

діалог зі студентами, а полемічна бесіда. Функції лектора передбачають таку 

постановку питань, яка веде до зіткнення думок і, відповідно, до пошуку 

аргументів, до поглибленого аналізу проблем, що розглядаються. В цьому 

випадку методична майстерність лектора включає не лише вміння читати лекцію 

– монолог, відповідати на питання, вести бесіду, але й навички організації спору і 

вмілого керування ним. Тему дискусії потрібно обирати і розробляти попередньо. 

Але однієї потенційної дискусійності недостатньо. Тема повинна надавати 

можливість учасникам дискусії прийти до кінцевого результату, до істини; 
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– лекція – анкета. Ще одна форма виступу. Для нечисельної і відносно 

підготовленої аудиторії складається анкета – опитувальник з 20 – 25 питань по 

темі лекції. Отримавши анкету на початку лекції, студенти під керівництвом 

лектора з’ясовують відповіді на питання, які не викликають у них складностей. А 

складні, не зрозумілі впорядковуються по ступені складності, актуальності або 

тематичності, утворюючи план лекції. Цей вид роботи трудомісткий і нелегкий 

для лектора, але досить ефективний, оскільки зразу включає людей в роботу, дає 

можливість з’ясувати свої інтереси, брати участь в розробці плану лекції. 

Звичайно, від лектора вимагається швидкість мислення, ерудованість, додаткові 

зусилля при підготовці до виступу; 

– кіно(відео)лекція. Допомагає розвитку наочно-образного мислення у 

студентів. Лектор здійснює підбір необхідних кіно(відео)матеріалів по темі, що 

вивчається. Перед початком огляду студентам доводиться цільова установка, в 

ході огляду кіно(відео)матеріалів лектор коментує події, що відбуваються на 

екрані;  

– лекція – візуалізація. Являє собою передачу усної інформації, 

перетвореної у візуальну форму технічними засобами навчання. Лектор широко 

використовує такі форми наочності, які самі виступають носіями змістовної 

інформації (слайди, плівки, планшети, креслення, малюнки, схеми і т.д.). Для 

даного виду занять характерно широке використання так званих "опорних 

сигналів", коли вся інформація кодується у вигляді певних символів, знаків, а 

потім викладач коментує їх функціональні й системні взаємозв’язки; 

– лкція-екскурсія. Досить нетрадиційний вид лекції, оскільки проводиться 

не у звичній для всіх аудиторії, а передбачає виїзд безпосередньо до підприємств. 

Сама обстановка стає своєрідною наочністю, яку неможливо відтворити в умовах 

навчального закладу; 

– лекція із застосуванням техніки зворотного зв’язку (інтерактивна 

лекція). Можлива як за допомогою звичайних вербальних (словесних) засобів, так 

і за допомогою технічних засобів навчання у спеціально обладнаних аудиторіях. 

Якщо лектор іде традиційним шляхом, то це дещо нагадує лекцію – бесіду з тією 

різницею, що максимальне навантаження при відповіді на питання приходиться 
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на самих студентів. Лише у тому випадку, коли ніхто в аудиторії не зможе дати 

правильної відповіді, викладач роз’яснює сам. Взагалі при підготовці і проведенні 

інтерактивних лекцій бажано заздалегідь роздати необхідний дидактичний 

матеріал, методичні рекомендації по вивченню теми, щоб аудиторія, готуючись 

до цього заняття, виписала до зошитів визначення, найбільш важливу 

інформацію. Лектор же з’ясовує, наскільки зрозуміло те, що опрацьовувалося 

самостійно, і коментує найбільш складні місця.   

– бінарна лекція. Сама назва вказує, що в аудиторії водночас знаходяться 

два лектори. Така лекція доцільна, коли, наприклад, існують різні підходи до 

вирішення проблемних питань, і кожний з викладачів відстоює власні позиції. 

Вона доцільна і для здійснення міжпредметних зв’язків, коли одна проблема стає 

інтегральною для викладачів різних кафедр; 

  

ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ЛЕКТОРА 

У зв’язку з високими задачами лекційної майстерності виключно важливе 

значення отримують питання: якими повинні бути лектори, які вони повинні 

розвивати у себе якості, щоб досягти досконалості у своїй справі?  

Основні вимоги до лектора (коротко): 

Висока теоретична підготовка, вільне володіння навчальним матеріалом 

Постійна самоосвіта 

Вільне володіння українською мовою 

Чітка дикція, постановка голосу 

Акуратний та привабливий зовнішній вигляд 

Повага до слухачів 

 

МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ У ВИЩИХ   

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 Форми і методи підготовки лектора до виступу різноманітні. Тут багато 

залежить від особливостей пам’яті, досвіду, складу розуму лектора, характеру 

виступу, особливостей аудиторії. Однак є і загальні моменти підготовчого 

процесу, які майже однакові, що для початківця, що для обізнаного лектора. 
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1. Звернення до тематичного плану і програми навчальної дисципліни 

 Діяльність викладача, не зважаючи на її творчий характер, регламентована 

навчально-методичними документами. Укладаючи тематичні плани і програми, 

кафедра враховує наявний досвід викладання дисципліни, вирішує складні 

проектувальні проблеми, а саме: в якому співвідношенні повинні бути лекції, 

семінарські та практичні заняття; в якій послідовності має подаватися матеріал; 

який сегмент інформаційного поля науки увійде до змісту курсу. При цьому 

обов’язково враховується спеціалізація тих, хто навчається, їх обізнаність у 

предметі і таке інше. Після процедури затвердження ці документи набувають 

своєї нормативності. Це означає, що нікому не дозволяється самовільно, на 

власний розсуд змінювати теми чи  послідовність їх подачі, вводити те, що не 

передбачено програмою. 

Для лектора вся ця інформація є вкрай важливою. Знаючи загальний обсяг 

годин, відведених на навчальну дисципліну, зміст курсу, він може не тільки 

правильно спроектувати подачу матеріалу, але й простежити міжпредметні 

зв’язки, продумати логіку викладення.  

2. Ознайомлення з фондовими матеріалами кафедри по даній темі 

Ті кафедри, що працюють по стабільних програмах, вже мають певні 

напрацювання, які створюються для того, щоб не починати все з нуля, а 

зорієнтувати на можливий варіант. Це абсолютно не означає, що достатньо 

скопіювати наявний текст і закінчити підготовку ознайомленням з ним. Фондові 

матеріали – це вектор, можливий шлях, який потім індивідуалізується з 

урахуванням особистості викладача: його наукового і викладацького досвіду, 

обраного стилю викладання,  типу темпераменту тощо. Крім того, необхідно мати 

на увазі, що текст лекції обов’язково повинен відповідати характеристикам 

адресату. Так, лекція по одній тій самій темі, призначена для студентів денної 

форми навчання і для студентів –заочників, не може бути однаковою. Навіть якщо 

лекція готувалася для студентської аудиторії, слід враховувати специфіку 

кожного Інституту чи факультету університету. Одним з головних 

диференціюючих елементів виступають дидактичні цілі. 
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 3. Визначення дидактичних цілей 

Приступаючи до підготовки лекції, викладач повинен чітко визначити 

мету проведення лекції.   Мета – це основний конструктивний елемент лекції.  

Дидактична мета полягає  не лише в тому, щоб повідомити студентам якусь суму 

знань, чомусь навчити, але й викликати певну реакцію, до чогось покликати, в 

чомусь переконати. В цьому плані можна говорити про три аспекти цільової 

установки: навчальний, розвиваючий  і виховний. 

 Для проектування цілей викладачеві необхідно чітко уявляти, що 

розуміється під ключовими дидактичними термінами "знання", "вміння" і 

"навички". 

Знання –  це категорія, яка відбиває зв’язок між пізнавальною і пра-

ктичною діяльністю людини.  Знання можливо ідентифікувати, тільки коли вони 

проявляються у вигляді вмінь виконувати відповідні розумові або фізичні дії.  

Уміння - здатність людини виконувати певні дії при здійсненні тієї чи іншої 

діяльності на основі  відповідних  знань.   

Навички – дії, що виконуються при здійсненні певної діяльності,  котрі 

завдяки численним повторенням стають автоматичними і виконуються без 

свідомого контролю. 

Таким чином, проектуючи ієрархію цілей (так зване "дерево цілей"), 

викладач формулює їх по трьох гілках: 

 Освітня(навчальна) — домогтися міцного засвоєння знань, формування 

практичних умінь і навичок з конкретного навчального матеріалу;  

 розвиваюча — розвивати інтелектуальні здібності, мовлення, пам'ять, увагу, 

уяву, мислення, спостережливість, активність, творчість,  самостійність 

студентів, прищеплювати їм раціональні способи пізнавальної діяльності та ін.;  

 виховна — сприяти формуванню наукового світогляду, моральних, естетичних 

та інших якостей особистості, вихованню колективу. 

 4. Складання плану лекції 

Цей етап роботи базується на двох попередніх етапах. З одного боку, 

питання, що відображаються у плані лекції, не повинні виходити за межі змісту 
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навчального предмету, відображеного у навчальній програмі. З іншого боку, їх 

вибір визначається  складом аудиторії і цілями, які ставить перед собою 

викладач. На цьому етапі необхідно продумати, чітко сформулювати питання 

теми, розмістити їх в суворо визначеній, логічній послідовності.  

План – це орієнтир лектора і студента, оскільки точно визначає межі 

проблеми, теми. План може бути простим і розгорнутим. Простий план 

складається з кількох розділів. В розгорнутому розділи поділені на підрозділи 

(з дотриманням тих самих правил поділу). Підрозділи, особливо складні, 

можуть поділятися на пункти і підпункти. 

 Попередній план містить викладення основних думок, показує, на які, 

орієнтовно, частини поділяється лекція, яка залежність і зв’язок її розділів. 

Практика показує, що не слід намічати великого кола питань. 

   Тезисний план – це розгорнутий план, що містить не лише 

ствердження (основні положення), але й логічну систему доказів кожного з них; 

ствердження і їх логічний взаємозв’язок.  

 

 5. Робота з науковою та навчальною літературою, інформаційними та 

довідковими матеріалами 

Незалежно від наявності чи відсутності фондових лекцій кафедри 

викладачеві обов’язково слід опрацювати всю необхідну літературу, що 

висвітлює тему, на яку буде читатися лекція. Пошукова робота певною мірою 

полегшується за рахунок того, що у навчально-методичних комплексах вказується 

вся обов’язкова і рекомендована література. Безумовно, бажано, щоб викладач не 

обмежувався тільки тим, що призначається для слухачів, а мав у своєму арсеналі 

значно більший обсяг матеріалу за рахунок бюлетенів передового досвіду, 

авторефератів дисертацій, публікацій періодики, наукових видань, користувався 

Інтернетом.  
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 6. Систематизація матеріалів і підготовка моделі тексту лекції 

Це один із самих відповідальних моментів підготовки.  

Роботу по систематизації треба звести до того, щоб відібрати найкраще. 

Зазвичай матеріалу завжди буває більше, ніж необхідно для однієї лекції. Тому 

велику роль відіграє попередній відбір. Тут необхідно бути прискіпливим і 

відкинути все другорядне або слабо пов’язане з темою. Спроба так чи інакше 

“втиснути” в лекцію як можна більше фактичного матеріалу – характерна 

помилка молодих лекторів. Часто це приводить до того, що лекція 

перетворюється в зведення фактів, в ній не залишається місця для головного – для 

аналізу, узагальнень, висновків. 

Підготовка теоретичної частини виступу, відбір фактів, їх аналіз та 

узагальнення, побудова логічної системи аргументації – це другий етап 

підготовки лекції. Він завершується створенням “макету” майбутньої лекції – 

тексту. На цьому етапі лектор визначає об’єм відомостей, котрі він повідомить 

студентам. 

Все це відображається у конспекті лекції. Конспект являє собою короткий 

виклад основних положень, теми і висновків. Добре, щоб лектор уявив себе на 

місці студента. Те, що викладається, повинно бути цікавим, в першу чергу, 

самому лекторові. Далі він своїм інтересом має перейняти всю аудиторію.  Існує 

такий вислів: «Немає нецікавих лекційних тем, а є просто їх скучний виклад. 

Справа не в темах, а в людях, які їх викладають…»  

Досвідчені лектори звичайно підбирають до кожного розділу лекції 3 – 5 

прикладів, що доводять основну думку. Цього буває достатньо, тому що 

аудиторія добре сприймає перерахування невеликої кількості фактів і зуміє 

прослідкувати за розвитком головної теми виступу. 

Необхідно, щоб лектор при викладі матеріалу посилався на свіжі і 

достовірні факти, обов’язково вказуючи на джерело інформації. 

Дуже важливо підібрати в підтвердження своїх думок цитати найбільших 

авторитетів. Цитати можуть служити логічним або психологічним доводом в 

лекції, тому що вони наділені більшою силою навіювання. Саме тому 
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використовувати їх слід лише тоді, коли вони дійсно зроблять матеріал лекції 

більш переконливим, коли вони підтверджують, доводять думки, вислови 

лектора.  

 Текст лекції включає в себе три частини: вступ, основну частину, 

висновки. Кожна частина має певну функцію. 

Вступ психологічно вводить студента в процес сприймання. Він повинен 

привернути увагу, забезпечити контакт лектора з аудиторією. Традиційно вступ 

може бути таким:  

- вступне зауваження (цікаве, захоплююче повідомлення, гумористичне 

зауваження; власні роздуми; питання або навіть ряд питань, що звернені до 

студентів; цитата тощо), 

 - мотивація актуальності теми,  

- формулювання навчальної (а не дидактичної!) мети лекції,  

- огляд головних питань теми. 

 Основна частина. В ній головне місце приділяється викладенню 

основного змісту матеріалу теми, його аналізу, узагальненню висунутих 

положень. Для успіху лекції важливе значення має поділ матеріалу на розділи, 

основні питання, іншими словами – якісний план.  

Методика рекомендує загальні правила композиційної побудови лекції: 

1. Послідовність. Думки повинні бути пов’язані логічно і витікати одна з 

одної. 

2. Посилення. Сильний початок, емоційні аргументи в середині, 

найсильніші – в кінці. Сильні докази, нова інформація завжди притягують увагу. 

3. Органічна єдність. Поділ на пункти повинен витікати з самого 

матеріалу, диктуватись ним, тобто структура повинна бути гармонічно 

пов’язаною зі змістом. 

4. Економія засобів. Мінімум слів, фактів і доказів. Лише те, що веде до 

розкриття теми, з’ясуванню її суті. 
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Загальні висновки. Це підсумки всьому сказаному. Кажуть, що промову 

слід рішуче почати і рішуче закінчити. Заключну частину слід планувати також 

ретельно, як і інші частини. Вони допомагають осмислити всю лекцію, чіткіше 

виділити її основну ідею. У заключній частині може надаватися необхідне 

узагальнення, теоретичні і фактичні висновки.   

Методи підведення підсумків: 

1. Коротке повторення основних положень лекції (чіткі, максимально 

стиснуті формулювання). Можливий повтор (видозмінений) того, що було 

сказано у вступі. 

2. Узагальнення сказаного, загальний висновок. 

3. Зазначення перспектив. 

4. Постановка задач, побажання. 

 

 7.  Робота над формою викладу 

Якість лекції визначається, в першу чергу, багатством змісту, теоретичним 

рівнем, зв’язком з життям, з практикою, композиційно-логічною побудовою і 

переконливістю викладу. Однак для якісної лекції має значення і форма викладу: 

правильність мови, її виразність, емоційність, використання засобів наочності. 

 Робота над формою – справа не менш складна і трудомістка, ніж 

організація  змісту. Тут багато залежить від особистості лектора, його характеру, 

уподобань, тобто від його індивідуальності. Саме в оформленні яскравіше за все 

виражається творче “я” кожного лектора, його стиль, те, що відрізняє виступ 

одного лектора від виступу іншого, надає йому індивідуальний вираз. 

З метою досконалості форми, її ефективності під час лекції 

рекомендується застосовувати наступні цільові установки у такій послідовності: 

1) провокація емоцій; 

2) звернення уваги на проблему; 

3) розповсюдження знань; 

4) створення намірів; 

5) спонукання до дій; 
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6) формування навичок.  

Все це реалізується через достатню кількість конкретних прикладів, 

порівнянь, посилань, статистичних даних, тобто різного ілюстрованого матеріалу. 

 8. Підготовка наочних матеріалів 

Лекція може вважатися повноцінно підготовленою не тоді, коли наявний її 

текст, а тоді, коли продумано застосування наочності та підготовлені відповідні 

матеріали.  

Окрім наочності, на заняттях можуть застосовуватися технічні засоби 

навчання (ТЗН). Наочність досить часто може демонструватися за допомогою 

ТЗН. 

 

 9. Оформлення тексту лекції за існуючою формою. Затвердження тексту 

 По мірі можливості текст лекції повинен бути віддрукованим, але в 

окремих випадках припускається і рукопис.  

Досвідченим лекторам дозволяється замість змістовної частини тексту 

мати тезисний план, який фіксує базові положення, що будуть розглядатися. 

Викладачі-початківці повинні мати повний текст.   

Текст лекції повинен розглядатись і затверджуватись на кафедрі. 

 

 10. Підготовка до лекції як до акту публічного виступу 

Даний етап має на меті безпосередню підготовку викладача до реалізації  

підготовленої лекції в процесі виступу перед студентами. 

Елементи цього етапу: 

 Психологічна підготовка. Викладач повинен виробити у себе 

розуміння значущості своєї діяльності, впевненості у своїх знаннях. Певною 

мірою цьому сприяє осмислення дидактичних цілей, міжпредметних і 

міждисциплінарних зв’язків, розуміння місця даної навчальної дисципліни і даної 

теми у підготовці фахівця. 
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 Попереднє вимірювання часу на висвітлення кожного питання 

(хронометраж). Цей етап дозволяє внести певні корективи у час, відведений для 

висвітлення кожної композиційної частини. За необхідності визначається, чим 

можна пожертвувати, залишити поза лекцією або внести до плану-конспекту 

семінарського заняття, а які з питань слід висвітлити більш детально. 

 Риторична підготовка. Конспект лекції  містить не тільки текст, але й 

спеціальні позначки лектора: де слід уповільнити темп, щоб дати матеріал під 

запис, а де можна темп прискорити; де поставити логічний наголос; з якою 

інтонацією розповісти той чи інший фрагмент матеріалу. Особливу увагу слід 

звернути на дикцію, принаймні на ті слова, що потребують специфічної вимови, 

наприклад, терміни-запозичення з інших мов.  

 

 МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ У ВИЩИХ  

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Приступаючи до проведення лекції, викладач повинен пам’ятати, що 

психологи виділяють 4 фази, які характеризують динаміку лекції. 

1. Початок сприйняття - 4-5 хвилин. На цьому етапі слід зосередитися на 

трансформації мимовільної уваги у довільну.  

2. Оптимальна активність сприйняття - 20-30 хвилин. Саме на цей час   

приходиться пік працездатності, тому слід спланувати свою діяльність таким 

чином, щоб саме на цей період прийшовся найбільш складний для розуміння 

матеріал. 

3. Фаза зусиль - 10-15 хвилин. Це передвісник стомлення, але слухач ще в 

змозі керувати своєю діяльністю.  

4. Фаза стомлення. Саме у цей період слід дати можливість трохи 

перепочити, розповісти цікавий випадок, якщо дозволяє ситуація, то і 

пожартувати. Навіть невеличкий відпочинок дозволяє повернути аудиторію до 

активного сприйняття матеріалу. 

 

Діяльність викладача під час лекції є багатофункціональною.   

Найбільш типовими діями лектора є: 
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 повідомлення теми лекції; 

 повідомлення плану лекції (основні вузлові питання); 

 ознайомлення зі списком літератури; 

 нагадування змісту попередньої лекції, пов’язання його з новим матеріалом; 

 реалізація тез лекції (змістовна частина лекції) з підведенням підсумків кожного 

питання; 

 підведення підсумків лекції, відповіді на питання; 

 рекомендації щодо підготовки до семінарських і практичних занять;  

 повідомлення теми наступного заняття. 

 

Під час проведення лекції викладач повинен враховувати наступне: 

 Однією з найголовніших запорук успіху є контакт з аудиторією. Він 

втрачається, коли викладач дослівно розуміє вислів "читати лекцію". Можна 

дозволити собі звернення до конспекту в разі необхідності надати точні 

визначення, певну статистику, окремі цитати. Решту часу слід віддати 

безпосередньому спілкуванню з аудиторією. Викладач, який дозволяє собі 

відтворювати текст дослівно, залишає враження професійно некомпетентної 

особи і не має морального права потребувати від студентів вільного володіння 

матеріалом.  

 Авторитет лектора значно знижується, якщо він займається переказом 

одного якогось підручника чи посібника. Слід пам’ятати, що з розвитком 

друкарства, комп’ютерних технологій викладач перестав бути єдиним джерелом 

знань, тож і лекція повинна бути оригінальною і викликати інтерес до предмету.  

 Досвідченість лектора проявляється в його вмінні трансформувати  

заздалегідь підготовлений текст в залежності від рівня підготовленості, настрою 

аудиторії, її готовності сприймати матеріал. Втомленість на останніх парах чи 

після занять вогневою та фізичною підготовкою або, навпаки, неналаштованість 

на заняття після вихідних або свят стають особливим випробуванням педагогічної 

майстерності викладача, який попри все повинен зацікавити аудиторію 

матеріалом лекції.  
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 Рівень навичок конспектування у різних студентів не однаковий. Тому 

під час лекції слід знайти правильний темп, а іноді й зосередити увагу на 

матеріалі, який слід обов’язково записати.  

 Лекція і доповідь на науковій конференції є різними жанрами 

наукової діяльності. Викладач має справу з майбутніми, а не теперішніми 

колегами, тож іноді слід більш детально зупинитися на складних питаннях, 

грунтовніше проаналізувати поняття, розтлумачити терміни.     

 Для того, щоб викликати інтерес і підтримувати його протягом всієї 

лекції слід створити чітку мотивацію навчання, продемонструвати, наскільки 

важливим у професійній діяльності або у формуванні світогляду особистості є 

тема, що розглядається, сприяти самовдосконаленню кожного, хто її слухає, 

вчити критичному мисленню, знаходити зв’язок із емпіричним життєвим 

досвідом кожного. 

 В кінці лекції необхідно пов’язати закінчення з початком, щоб 

підкреслити вичерпність змісту даної теми.  

Важливою складовою частиною всього лекційного процесу є відповіді на 

запитання. Саме питання є показником того, наскільки лекція захопила студентів.   

                             ВИСНОВКИ 

Таким чином, підводячи підсумок викладеному, можна зробити наступні 

висновки: 

1. Лекція – провідна, головна форма навчання. Такою вона була і 

залишається тому, що з неї починається кожна навчальна дисципліна, розділ і 

більшість тем, що передбачені програмами. Лекція є незамінною формою 

організації навчання через те, що вона не повторює підручник, а доповнює його 

останніми даними науки, іноді ще неопублікованими, але вже відомими 

викладачу, фактами з життя, особистим розумінням і відношенням до матеріалу, 

що викладається. В лекції наука оживає і слухачам доноситься в емоційному, 

доступному, цікавому і зрозумілому вигляді. 

 

2. Існують різні види лекції: тематична, вступна, заключна, оглядова, 

консультативна, настановча, поточна, узагальнююча, міні-лекція, 

кіно(відео)лекція, інструктивна, лекція вступу, лекція конкретизація, лекція 

інтеграція – це лекції, що мають пасивну форму, тобто традиційну; а лекція-

брифінг, лекція-бесіда, лекція-диспут, лекція-анкета, лекція-дует, «круглий стіл» 

– це лекції, що мають активну форму, тобто види спілкування лектора зі 
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слухачами, які пов’язані з традиційною лекцією, але можуть бути розглянуті як 

самостійні, нові методичні типи лекцій. 

 

3. У зв’язку з вимогами, що висуваються до самої лекції, автоматично 

випливають і вимоги до особи, що читає лекцію – лектора. Справа в тому, що 

займаючись лекторською діяльністю, необхідно тренувати і розвивати відповідні 

здібності. Жива мова викладача, його вигляд, поведінка, манера спілкування зі 

слухачами, теоретична підготовка повинні бути на високому рівні, інакше, особі, 

що не має даних та ще й не прагне їх розвинути, не слід займатись такою 

відповідальною справою. 

 

   4.Підготовка лекції складна і кропітка робота, яка вимагає від викладача 

терпіння, наполегливості з обов’язковим застосуванням творчого підходу і 

відмінного знання матеріалу. Щоб підготувати вдалу лекцію, необхідно 

дотримуватись певних правил і готувати лекцію послідовно, крок за кроком. Слід 

починати з вибору теми і визначення мети виступу, потім складання бібліографії і 

відбір літератури, складання плану лекції і її тексту, також обов’язкова робота над 

формою викладу. При підготовці лекції не слід забувати про наочні посібники і 

технічні засоби для полегшення викладу матеріалу в аудиторії, а також для 

більшої переконливості.  

 

5.Проведення лекції є головним етапом,  результатом роботи. На лекції 

особливо важливо встановити психологічний контакт з аудиторією, захопити її 

увагу і мислення, діяти в унісон, що посилить вплив лектора на неї. Лектор. який 

байдужий до того, що відбувається в аудиторії, що там панує нецікавість, 

байдужість і який задоволений безтурботним читанням конспекту – не може бути 

лектором і носити це почесне звання. 
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